



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往120個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年11月25日 星期六 印尼版 第986期

福建首推「高鐵+旅遊」計次票產品

福州新聞網訊 11月19日，由福建省文化和旅游廳、福建省商務廳、福州市政府指導，福建省旅遊發展集團主辦的“暢游八閩 有福相見”2023福建旅遊交易會在榕落幕。

本屆交易會規模再創新高，共吸引全國各地參展商近500家、參展客商1500餘人。展會累計線上線下觀展和曝光人數突破650萬人次，現場簽約及線上線下消費金額超1億元。

本屆交易會匯聚八閩旅遊行業精品，以“文旅+”“數字+”為主題，舉辦一系列引領時尚、提升品質、聚焦品牌的創意活動，展示了文旅融合發展新業態、新模式、新服務，持續激發文旅消費潛力。

交易會現場，福建文旅分享會暨“清新福建”鐵路旅遊計次票上線順利啟動，首次推出的“高鐵+旅遊”計次票產品，進一步串聯起福建“推門見景、出門見園”的山海風光，持續深化一站式“有福之旅”清新體驗，為加快打造世界知名旅遊目的地賦能。更有福建好物現場直播分享、福建省級非遺手繪瓊瑤彩玻產品推介等活動，有效推動“會展+文旅”深度融合發展。

此外，線上線下多元互動，成為展會的又一亮點，“暢游八閩”平臺2.0版本精彩亮相，旅發心選好物不斷帶來驚喜。

(阮冠達)

首票！福建省沿海捎帶業務落地

《福建日報》訊 11月21日，2個從波蘭但斯克港進口至中國的集裝箱，在廈門遠海碼頭被裝上中國香港籍貨輪“中遠海運塞納河號”，運往最終目的地青島港，標志著福建省首票國際航行船舶沿海捎帶業務正式落地。

沿海捎帶業務指國際航行船舶在中國沿海港口間從事外貿集裝箱的國內段運輸業務。該業務的開展，有助於航運企業分配優化航線布局，靈活

配置航運資源、提升班輪運載效率。廈門海滄海關船舶監管科科長湯俊表示，沿海捎帶業務能吸引航運公司將國際中轉業務從釜山、新加坡等傳統中轉港轉移至廈門，提高廈門港對國際航線、貨物資源的集聚和配置能力，帶動港口國際中轉等業務發展，進一步提升國際航運中心能級。

數據顯示，2022年，廈門港集裝箱吞吐量突破1243萬標箱，繼續領跑東南沿海港口群。作為

廈門港的重要組成部分，海滄港的建成和運營，為廈門加快國際航運中心和自由貿易試驗區建設、擴大對外開放創造了更好條件。“近年來，海滄港在國際航運地位不斷提高，全球各大班輪船公司越來越看重國內市場。”達飛輪船(中國)有限公司廈門分公司總經理陳友嵐表示。

為全力支持沿海捎帶業務順利落地，廈門海滄海關設立沿海捎帶工作小組，指導企業開展業務備案審核，持續關注船舶動態，主動實施“一船一策”服務保障機制，第一時間辦理船舶進出手續，並密切兄弟海關間配合，協助企業完成轉關手續。(鄭瑛 鄭伯堅)

福建平潭首條“一帶一路”郵輪航線起航



11月19日，福建平潭金井港區國際郵輪碼頭，利比亞籍“藍夢之星”郵輪搭載553名遊客起航前往菲律賓宿務比克，開啓5天4晚的海上之旅。據廈門邊檢總站平潭邊檢站介紹，這標志著平潭綜合實驗區首條“一帶一路”航線正式開通，該航線力爭明年實現常態化運營。

“藍夢之星”郵輪總噸位2.5萬噸，最大載客量1053人。本次“平潭-菲律賓-廈門”國際郵輪航線是福建省打造“海洋經濟強省”的重要抓手；對平潭綜合實驗區而言，將進一步促進平潭與“一帶一路”沿線國家的多元交流，為平潭國際旅遊島打造“海峽郵輪經濟圈”奠定基礎。(龔雯/文 謝貴明/圖 來源：央廣網)

全球食用菌從業者團聚漳州共享機遇

據中新網電 2023福建漳州蘑菇節近日在漳州市舉辦。全球食用菌從業人員1300餘人相聚漳州共話未來、共享機遇。據主辦方介紹，此前中國蘑菇節已經連續在漳州舉辦13屆，本次蘑菇節接續歷史，以“漳州·食用菌產業化的搖籃”為主題，是疫情後首次大型食用菌國際交流會議。

“蘑菇節作為中國食用菌產業發展的航標燈和風向標，已經逐漸成為一個世界性的盛會。”中國工程院院士李玉對此高度評價。他發表《關於發展我國秸杆菌業的思考》主旨演講時指出，發展秸杆菌業是實現農業廢棄物的資源化循環利用，發展低碳農業、保障國家糧食安全的重要途徑。

中國食用菌產量占到全球總量的80%，具備全球化的產業基礎。中國食品土畜進出口商會會長曹德榮表示，應以恢復舉辦福建漳州蘑菇節為契機，推動國內外食用菌業界的加深合作，幫助食用菌行業企業開拓國內外市場，促進內外貿有效融合。

“漳州物產豐富，美食薈萃，素有水果之鄉、花卉之都、水產基地、食用菌名城的美譽。”漳州市市長魏東在致辭時指出，2022年該市雙孢蘑菇產量及其罐頭製品出口量全國第一，白背木耳大杯草產量世界第一。他表示，將持續推動食用菌產業高質量發展，進一步擦亮漳州“中國菇都”“中國罐頭之都”“世界食用菌罐頭之都”的金字招牌。(張金川)

鄉情猶在 回家真好

——緬甸華裔青年尋根福建側記

的幫助下聯繫上家鄉親人。

這次尋根，他們找到民族文脈。

白牆黛瓦，茉莉茶香，在三坊七巷的福建華僑主題館，他們凝神傾聽福建僑史，從一張張照片、一段段故事中解碼華僑精神；

閩水悠悠，潮平岸闊，在中國船政文化博物館和羅星塔公園，他們從中國救亡圖存的歷史中感悟中華民族的自強志士；

跨洋家書，紙短情長，在省檔案館僑批文化展示館，他們透過僑批裏的故事看見僑胞的斷腸離苦……

“這七天，我們參觀了陳嘉庚紀念館、泉州華僑博物館等多個展館，讓人對以陳嘉庚為代表的福建愛國華僑感佩至極，這些是我在緬甸從未了解過的。福建把華僑歷史文化挖掘展示得特別好，讓我們記住老一輩華僑為國為家傾盡所有的赤子情懷。”在緬甸從事媒體行業的華裔新生代曹美愛說。

在《China Today》(《今日中國》)緬文雜誌當編譯的黃種義祖籍在晉江，他說：“我做編譯工作8年了，過去都是在雜誌上看見泉州的風景、美食，一直都很向往，如今終於踏上家鄉土地，有夢想成真的感覺。泉州的人文底蘊令人着迷，回緬甸後，我想把所見所聞告訴同事朋友，喊他們也來體驗家鄉的風土人情。”

這次尋根，是“回家”的約定。

2002年，19歲的楊成龍帶著爺爺的骨灰回到廈門同安“落葉歸根”。記憶裏，家鄉的樣子已經很模

糊，但他一直記得爺爺臨終前的話：“一定要多回家鄉看看”。多年過去，祖輩的遺願猶在耳邊，他作為緬甸福建青年聯誼會副會長，主動參與組織這次“集體尋根”。

“爺爺為我取名‘成龍’，有望子成龍之意。”“我的名字叫‘秉源’，意為飲水思源。”不少華裔青年的名字裏，都有中華優秀傳統文化的影子，寄托祖輩的深深期許，猶如對後代的跨時空叮嚀。

訪問團團長、福建總商會會長王家雨是旅居緬甸20年的新僑，他說：“訪問團中有教師、醫生、律師、企業家等，他們活躍在緬甸各行各業，因為共同的願望而相聚一起。組織大家溯源祖輩來時之路很有意義，畢竟無論走多遠，我們的‘根’永遠在中國。”緬甸福建總商會副會長林雄經常往返于中緬之間，是參與組織尋根活

動的華僑之一。他說：“很多老華僑家族在緬甸已經繁衍多代，中國對他們來說是遙遠而陌生的，我們新僑可以牽錢搭橋，帶老僑‘回家’。”

“這次活動主題是‘帶你回家’，它不是一句口號，是我們與海外鄉親的約定。即使隔山隔海，也阻隔不了血脈親緣。”福建僑務部門工作人員說。今年6月起，福建就精心策劃“尋根”線路，安排訪問團赴廈門、福州、泉州、龍岩等地參訪，實地感受福建人文風貌和時代氣息。活動期間，僑辦、僑聯工作人員全程陪同，并第一時間與華裔青年對接尋根線索，幾乎所有的尋根訴求都傳來了好音信。

此次回鄉的華裔青年祇有35人，僅僅是300萬緬甸華僑華人的十萬分之一，但名叫“故鄉”的種子已經種下，即使微小，也會在不經意間生根發芽。(陳芝)



這幾天，32歲的緬甸第三代華裔張偉耀帶着一份族譜復印件，第一次回到福建。2007年，他的父母曾回到閩侯，成功找到祖籍地，並復印了族譜，與家鄉親人互留了聯繫方式。然而，多年後家鄉變化太大，親人們也換了電話，就此斷了聯繫。而這次，張偉耀走進了爺爺的祖屋，實現了“回家”的願望。

“爺爺的祖屋已經有110多年歷史了，這麼多年一直被家鄉親人保護得很好，還被列為‘閩侯縣歷史建築傳統風貌建築’，我在祖屋看到了爺爺奶奶年輕時的全家福，當時爸爸還被抱在手裏。伯母說，照片是當年爺爺從緬甸寄回來的，她都收進了祖厝的櫃子裏。”張偉耀與記者分享時滿是感動。

“爺爺年輕時出海謀生，當泥瓦匠起家，經常往家裏寄錢寄物，當時村裏很多人都知道他……”在老家，張偉耀吃着肉燕，聽伯母和姑姑說爺爺的故事，聊了很久很久。

這是發生在“緬甸尋根”訪問團訪問期間的一景。今年6月，省委常委、統戰部部長王永禮率團出訪緬甸，鼓勵僑胞特別是二三代華裔常回家看看。此次，應福建省僑辦、省僑聯邀

請，緬甸福建總商會、緬甸中華總商會和緬甸福建同鄉會帶領35名首次回鄉的緬甸華裔青年尋根福建，一慰鄉愁。

這次尋根，他們找到跨洋親情。

訪問團抵達福建的第一天，31歲的緬甸第三代華裔盧裕華就揣着一張紙條，向隨團的工作人員尋求幫助。紙上用中文寫着“福建省、永定縣、陳東坑鄉。盧裕華是盧鬱西的孫子”，盧裕華一家希望借此機會，找到親人和祖屋。

“沒想到不到一天時間，我就和永定的堂親姐姐取得了聯繫。巧的是，她還是龍岩僑聯的工作人員，隨團安排我們在龍岩的活動。”盧裕華說：“爸媽還沒回過永定，回緬甸後，我打算帶他們一起來尋根。這次姐姐帶我們參觀了‘土樓王子’振成樓，下次我們要回到自己的祖宅永盛樓看一看。”

“在老家，伯母用福州話喊我吃飯，我仿佛回到了小時候，就像奶奶喊我一樣。”張偉耀說，雖然是第三代華裔了，但他知道他的祖地在福州，他也會將這份情結傳給下一代。

活動期間，包括張偉耀、盧裕華在內的6名華裔青年，在各級僑辦、僑聯

